

采办交与第三方 沃尔玛新政倡导总部采购

□王立勇

沃尔玛在中国的业务主要分为两个部分,一是零售体系,即大卖场;另一个是采购体系,也就是沃尔玛的“全球采办”。但现如今,大卖场发展得红红火火,全球采办却成了“烫手的山芋”。日前,香港利丰与美国沃尔玛签订了一系列采购安排协议,成为其采购代理。沃尔玛将采购业务委托给第三方来经营,在凸显利丰作为全球采购商实力的同时,也在向市场表明,在现代流通体系构建中,代理商的价值。

尽管香港利丰集团的成功已不争的事实,但此次与沃尔玛的牵手,还是让其在业界又“风光”了一把。

日前,香港利丰有限公司发布公告称,已与美国沃尔玛签订了一系列采购安排协议,成为其采购代理。所有协议均为非排他性协议,不包括对额度或运输的规定,但利丰预期首个营运财年采购货品将达20亿美元。

新政受益者

据悉,沃尔玛此前全球采购的主力供应商是美国进口商,而全球采办的设立主要是试图让海外沃尔玛商店的买手能够逐渐越过美国进口商,直接向中国本土供应商下订单采购。但由于种种原因,直到目前沃尔玛总部买手仍然通过美国进口商直接下单给工厂,进口商与工厂也都没有变,相反还多了一个全球采办在中间接洽,徒增运营费用。

为了整合采购供应链效益,控制成本,加大直采力度,沃尔玛从2007年便开始对全球采购体系进行变阵了。同年10月,沃尔玛全球采办裁员250人;2008年7月,沃尔玛全球采购质检工作外包,导致国内4个办事处的180名员工被裁。随后,沃尔玛还关闭了新加坡、菲律宾、斯里兰卡、土耳其的采购部门。

直到去年10月份,沃尔玛公司才宣布以新成立的4个全球采购中心(GMCs)为核心的统一的全球采购架构。此外,沃尔玛也正转向在全球直接采购新鲜果蔬,而不再通过供应商。“新成立的全球采购中心是沃尔玛公司新的采购战略中最大、最重要的组成部分。”

据莱特透露,沃尔玛全球采购总战略的核心将是不断提高沃尔玛公司自有品牌的直接采购。现在,沃尔玛公司自有品牌年采购额超过1000亿美元,在这些商品中,直接从制造商采购的比例不到五分之一。如果转向直接采购,5

年内在整条供应链上可节省5%~15%的成本。

值得注意的是,在新政最核心的板块里,香港利丰集团居然扮演了非常重要的角色,甚至也间接成了新政的受益者。据利丰公司内部人士透露:“根据协议,利丰代理采购的并不仅仅只是中国的商品,也不是单一的某一类商品,而是为全世界的沃尔玛商店采购所需要的产品。”

利丰集团总裁乐裕民也表示:“此项目属于‘营业额大、毛利率较低’的交易,但我们看中该采购协议年营业额的持续增长。”

重在供应链

诚然,利丰在去年市况暗淡的情况下业务仍获得20%的增长,达到141.95亿美元。而作为香港最大的进出口集团,该集团的业务网络已扩展至超过80个办事处,分布全球40多个经济体。

受其获沃尔玛采购代理协议刺激,自该公告发布第二天,利丰便逆市涨8.51%。

沃尔玛新政,为什么利丰就能分羹?对此,沃尔玛方面称,与利丰合作,可以弥补沃尔玛全球采购战略中的薄弱环节,通过利丰的专业水平和强劲资源,帮助沃尔玛在商品采购价格上更具竞争力,同时还会提升沃尔玛自有产品设计,发展沃尔玛综合采购能力。

据记者了解,除沃尔玛外,另一美国连锁超市Target也是利丰的客户。

著名市场运行调控专家、北京工商大学教授洪涛甚至认为,利丰签约沃尔玛意义非常重大。洪涛说,沃尔玛是全球最大的跨国零售商,选择利丰集团作



为其采购商,是强强联合的典范,也充分显示了沃尔玛现代化的经营理念,将采购业务委托给第三方来经营,能够充分发挥沃尔玛的核心竞争力,充分利用世界最优秀的采购商资源,形成最强的经济实力。

洪涛告诉记者,利丰最大的优势便在于它遍布全球的、高效分工与合作的供应链管理。始终坚持以顾客为中心,以市场需求为原动力;专注于核心业务,建立核心竞争力;与各企业紧密合作,共担风险,共享利益;讲求供应链的信息化运作;讲究系统整体效率的提升;实现按需生产,以减少存货积压的风险;尽量降低在采购、库存、运输和环节之间的成本。

洪涛举例解释说,当利丰获得来自欧洲一个零售商的1万件成衣订单,它们则可能从韩国买纱并运往中国台湾进行纺织和染色,然后在中国内地的工厂订购拉链,之后出于配额和工人状况考虑选择在泰国生产。这样,我们便能有效地为客户打造一条价值链,尽可能满足该客户的需求。

总经销总代理模式

沃尔玛与利丰的合作,再次证明了利丰独特模式的魅力。去年10月份,商务部也出台了《关于进一步完善日用工业品流通体系的意见》,但具体如何完善,则仍值得探讨。

早在《意见》出台前5、6个月,商务部便多次组织“工业品流通体系构建座谈会”,商务部副部长姜增伟多次领衔参与并指出,日用工业品目前已初步形成了“经济成分多元、流通渠道多种、经营方式多样、流通环节减少”的流通格局,但真正具有较强竞争力的流通企业较少,连接生产与销售的功能薄弱;区域间产业结构失衡,应对价格波动与调节供求能力不足;批发体系重建进度较

慢等。

商务部商贸服务业司王晓川副司长也认为,在中国的流通产业中,缺少了一个重要的环节,那就是进口商这个角色。国外的进口商都起到了两个作用:对本国市场的评价和对付款的风险分担,而我国目前的流通产业当中这样的角色相当缺乏,因此导致了上游企业和下游企业之间相互断链,中间缺乏一个传递者。

“总经销总代理是发达国家工商企业普遍采用的营销方式,这是新时期完善我国工业品流通体系的一项重要举措”。姜增伟提出,从零售企业的角度看,要大力推行总部采购,对条件成熟的供应商,在城市中心采用集中采购、统一结算、统一商务条件的采购方式,逐步形成“总部对总部”的货源采购模式;寻求自营模式突破口,不断加大自营比重;加强对品牌的经营能力等。

而这刚好与利丰模式极其吻合。难怪洪涛认为,随着计算机和网络技术的发展,我国应加快扶持一批“利丰模式”的工业品集成商,形成在全球供应链中具有关键性作用的大型企业集团,而不是重新建设传统的大型批发企业,也不是建设传统的批发市场。现代大型批发企业成为在全球供应链上的大型集成商,并起着关键性的作用,从而形成具有较大的规模,具有较强的运营全球供应链的核心竞争力。

《意见》也指出,以批发企业、第三方物流企业及大型零售企业为基础,培育一批有总经销和总代理能力的龙头企业,推动零售企业提高自营比例,增强应急调控和市场保障能力。只是国内很多工业品大多实行多级地区分销代理制,一旦确立,均是具有排他性的。一个地区的统一购进勉强还可以实现,跨地区的采购就很难实现了。如何培育,还有待相关政策的出台和市场的培育。我们也将拭目以待。

王府井百货 欲向购物中心靠拢

□李铎

已经营业近六十载的北京百货大楼将在3月15日对主楼(南楼)进行加固重装。近日,不少消费者都抓紧商场甩卖清仓购买商品。记者同时获悉,8月中旬百货大楼将以购物中心式的时尚精品百货店迎客。

其实,百货大楼此次改造不仅是对主楼楼体进行加固,更重要的是商场将借助这一时机进行品牌调整,并完善业态,以增强功能属性。商场市场营销部董怡表示,在“纵线”和“横线”的品牌组合上,重装后的百货大楼风格将更为统一,南、北楼也不再以青春馆作为区分。据了解,新装后百货大楼的营业面积将达到约10万平方米。

面对商圈内外激烈的竞争格局,仅仅依靠调整部分品牌实现打造差异化的目标已远远不够。从王府井百货2009年第三季度公告显示的信息看,营业总收入相比上一年同期增幅不大。王府井百货(集团)股份有限公司总裁刘冰曾在百货大楼青春馆开业时表示,未来的品牌战略是走大面积百货卖场之路,王府井百货主打中高档,“青春馆”主打中低端,再推高档品牌主打高端。如今,两年多的时间过去了,商场体量增大已成现实,其余的经营规划仍在路上。



□张超

高端精品超市模式越来越为上海市民接受。沪上首家五星级超市卜蜂莲花正大店日前开业,面积缩小、商品种类增加,年内还有其他精品超市开出。

为了更好地满足顾客不断提升的消费需求,卜蜂莲花从去年10月起对卜蜂莲花正大店进行了商品的升级和店面的调整,将原有的大卖场分别调整为一家5星级精品超市及一家生活馆。升级后的卜蜂莲花正大店精品超市是正大集团在上海开设的首家精品超市,面积较原来的大卖场缩小。商品方面,超市内的商品种类由原来的1.5万种增加

沪上首家五星级超市开业 员工八成大学学历,提供多国语言服务

至现在的近4万种,其中进口商品比例达到40%以上。

精品超市以进口商品和生鲜商品为特色,突出新鲜生活的理念。店内精品酒庄的商品来自世界各国,仅进口红葡萄酒一个品类就拥有近1000个品种。此外,店内还增加了采用世界领先技术的海水鱼缸,养殖多种鲜活的海产品,将只有在海鲜酒店才有出售的鲜活海产品搬到超市内。重新开业首日,卜蜂莲花还在店内推出了别出心裁的促

销活动,现场进行水果及海产品的各类吃法演示等等。

为了配合正大店精品超市的新形象,卜蜂莲花对正大广场店的服务团队也进行了培训,希望在服务上散发新鲜和活力。目前,超市团队员工平均年龄只有27岁,大学学历达到80%。在卜蜂莲花精品超市,所有商品标签都是中英两种文字。超市员工可以提供英语、日语、泰语等多国语言服务,也可提供基本的手语服务。此外,卜蜂莲花正大广

场店与正大广场合作,开启周边办公楼(午餐线路)、住宅小区20余个定点班车,大大方便周围办公楼白领及居民前来购物。为了更好地服务陆家嘴区域的众多游客,超市还提供周边门票代理、直通景点服务,方便游客游览陆家嘴区的景点。

今后,卜蜂莲花还将积极推广精品超市,选址主要定在大城市商业繁华地段、高档商务区或高档住宅区附近,上海今年内还将会有新的精品超市开业。

在中国成为第二大奢侈品消费大国及外资大型超市在华加速扩张等背景下,高端超市在本市也渐渐加快了发展的步伐,而购物中心及百货商厦与高端超市相搭配的模式也越来越为人们接受。

卜蜂莲花相关负责人表示,由于卜蜂莲花在上海有众多卖场,在商品采购、配送等各种费用等方面占有一定的优势。对此,对正大广场精品超市的前景看好,虽然超市的面积有所减少,但是随着商品种类的增加,超市物流配送也从原先的一天一次增加到现在的一天两次,并缩小了货仓的面积,预计超市的销售额将会比过去有所增加。

圈地战又添新军 日本永旺涉足购地自建

□张锐

各大零售商启动购地自建项目贯穿了过去一年,如今又一零售巨头加入进来。

3月8日,日本永旺株式会社(下称“永旺”)向记者证实,将加速在中国市场扩张。永旺表示,原定2010财年(截止到2010年2月28日)实现中国门店总数破百计划未能如期完成。

上月底,永旺美国子公司Talbots与BPW Acquisition的合并事宜完成。根据协定,永旺把子公司Talbots的所有股份出售给BPW Acquisition,退出美国市场。按照永旺的战略规划,亚洲市场尤其是中国市场,将会是战略重点。

在日本市场上玩转了购物中心的永旺,在中国将遭遇挑战。瑞典宜家、英国TESCO、法国家乐福、上海百联、大连万达等的零售巨头均在加紧“圈地”,推进购物中心项目。

业内人士表示,在有实力的大型零售商相继涉足商业地产购地自建,走购物中心化路线的背后,一场行业变局正在酝酿。

押宝中国市场

唯独中国市场保持着每年营业额10%的增长。永旺表示,为了支持购物中心项目在中国市场上的开展,在北京购物中心项目启动的同时,永旺还注册成立了永旺梦乐城(中国)商业管理有限公司、永旺信用担保(中国)有限公司等,用于支撑集团业务的扩张。

目前,永旺的综合百货超市门店已经从华南延伸到华北、山东等地,门店数量超过30家;购物中心则相继进入了北京和天津市场。

“地主”的竞赛

把中国市场新一轮的战略定为购物中心中心路线,永旺实际是加入到零售巨头的“圈地运动”中。

目前,永旺在中国的两大购物中心分别位于北京和天津,位置都在城郊,永旺称之为“郊区型购物中心”。日本3/4的郊区型购物中心都出自永旺之手,而且通常开业一年就能实现盈利。对于营业一年有余的北京购物中心,永旺只表示,该店的经营已经进入轨道。

在业内人士看来,打造郊区型购物中心未必能为永旺的中国新战略护航。“这个市场的竞争已经起来了,永旺启动却慢了。”国内某商业地产资深人士表示,此前宜家就考察过某些城郊地



址。

据了解,众多强势的零售品牌,如宜家、TESCO、新世界、王府井、上海百联、百盛等,都在进行着这一场被业界视为“圈地”的争夺商业物业活动。而国内一年建设的购物中心项目就超过了国外5~10年的总和。

“购物中心是一种全新的高端业态,它的集成功能可以一站式地满足消费者。”西南证券零售百货业分析师李威这样解读这股购物中心圈地竞赛。已

经运作了多个购物中心项目的重庆龙湖商业经营管理公司推广总监张骥介绍,传统超市百货业的盈利依靠三种方式:租金、联营扣点、自营。购物中心则是经营物业承租,这种模式更稳定,毛利更高。

据永旺介绍,其购物中心内的品牌有40%左右为自营,由集团旗下各家品牌入驻,剩余的为招商出租。